
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 8/2023 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates am Donnerstag, dem 16. November 2023 im Saal Lieser 
im Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:02 Uhr Ende: 19:17 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete fehlte entschuldigt N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter   
Jürgen Junk Ratsmitglied  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Martin Poth Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Jan Salfer Ratsmitglied ab 18:10 Uhr, TOP 2 J 
Michaele Schneider Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Magdalena Zelder Ratsmitglied  J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Elisabeth Schönhofen Ratsmitglied  J 
Alexa Spielmann-Sips Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Siddik Simsek Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Hans-Peter Pesch Ratsmitglied  J 
Erika Werner Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Sigrid Hübner-Bußmer Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied  J 
Bernhard Lehnen Ratsmitglied  J 
Stephan Lequen Ratsmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Adelheid Wax Ratsmitglied  J 
Judith Teichmann Ratsmitglied  J 
Lara Bollonia Ratsmitglied  J 
Silke Wolfgramm Ratsmitglied  J 
Harald Fau Ratsmitglied  J 
Leo Condne Ratsmitglied  J 
Renate Petry Ratsmitglied  J 
Thomas Losen Ratsmitglied  J 
Markus Blasweiler Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Jens Bernard Ratsmitglied  J 
Jürgen Kaut Ratsmitglied  J 
Thomas Nummer Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Rainer Stöckicht   V 
Sebastian Klein Schriftführer fehlte entschuldigt V 
Jan Schmitz 
 
Jan Mußweiler 
Christian Leisch-Lebens 
Rainer Wener 
Martin Kurzweil 
Hans Hansen 

Schriftführer 
 
 
 
 
 
 

 
 
zu TOP 7 
zu TOP 5 
zu TOP 5 
zu TOP 6 
zu TOP 4 

V 



 2 

Thomas Eldagsen 
Mario Sprünker 
 
Anke Esseln 
Maximilian Hauck 

 
 
 
B.K.S. Ingenieurgesellschaft 
Forstamt Wittlich 

zu TOP 4 
zu TOP 5 
 
zu TOP 4 
zu TOP 5 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 9. November 2023 fristgerecht eingeladen worden. Die 
Einladung mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift 
beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 45 vom 
11. November 2023. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Bürgermeister Rodenkirch stellt den Antrag TOP 3a 
nichtöffentlich von der Tagesordnung abzusetzen. Hiergegen bestehen keine Einwendungen. 
 
Verteilt wird: 
▪ Einladung für die Wittlicher Weihnachtstage an die Ratsmitglieder. 
 
 
 

Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger teilt mit, dass die Ausfahrt aus der Tiefgarage in der Neustraße ein großes Problem 
darstellt, da Fahrzeugführer dort keine Rücksicht nehmen. Hinzu käme, dass die Fahrzeuge, welche 
vom Marktplatz kommen, zu spät gesehen werden, da diese eine hohe Geschwindigkeit aufweisen. 
Seitens des Ordnungsamtes wurde dort bereits ein Pflanzkübel hingestellt, es wurde aber bereits  
festgestellt, dass durch den Pflanzkübel größere Fahrzeuge Probleme bei der Einfahrt haben. Auch 
am Wochenende könne man ebenfalls nicht in die Tiefgarage fahren, da dort alles zugeparkt sei. 
Ein weiteres Problem stelle die Lärmbelästigung ab 22 Uhr dar. Der Bürger schildert, dass dort 
bereits ab dem Friseur Schon laute Motorengeräusche zu hören seien und die Fahrzeuge mit hoher 
Geschwindigkeit die Straße zum Marktplatz herunterfahren. Der Bürger merkt zudem an, dass in 
den Nachbarorten die Marktplätze weitestgehend autofrei gehalten werden und dass man dort eine 
Lösung finden solle. 
 
Bürgermeister Rodenkirch bedankt sich für die Wortmeldung und merkt an, dass der Rat den 
Ausführungen des Bürgers zustimmt und dass man dieses Verhalten nicht akzeptieren dürfe. Der 
Pflanzkübel bei der Einfahrt zur Tiefgarage sei nochmals versetzt wurden. Zudem teilt Bürgermeister 
Rodenkirch mit, dass er mit dem Ordnungsamt diesbezüglich im Kontakt stehe und diese die 
Kontrollen nochmals intensivieren werden. Zudem wird momentan auch im Rahmen des 
anstehenden Mobilitätskonzeptes diskutiert, ob beim Marktplatz überhaupt noch Fahrzeuge parken 
sollen und ob der Straßentyp geändert werden solle, um ein höheres Bußgeld verhängen zu können. 
Bürgermeister Rodenkirch bietet der Hausgemeinschaft nochmals ein Gespräch mit Herrn 
Mußweiler an, um dort Abhilfe und kurzfristige Lösungen zu schaffen. 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 

1) Bürgermeister Rodenkirch informiert über ein Gespräch der kommunalen Spitzenverbände 
mit der Ministerpräsidentin und Kabinettsmitgliedern zur Thematik der 
Flüchtlingsfinanzierung. Demnach hat der Bund zugesagt, 7.500 Euro pro Flüchtling im Jahr 
zur Verfügung zu stellen. Dies sind bezogen auf die Bundesrepublik Deutschland 1,75 Mrd. 
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Euro. Nach dem Königssteiner Schlüssel entfällt auf das Land Rheinland-Pfalz eine Summe 
von 67,2 Millionen Euro. Die Ministerpräsidentin habe in dem Gespräch zugesagt, dass diese 
Summe zu 100 Prozent an die Kommunen weitergegeben werde. Der Betrag, welcher 
nochmals um 200 Millionen Euro auf insgesamt 267,2 Millionen Euro erhöht wird, wird dann 
nach den Verteilmechanismen des Landesaufnahmegesetzes entsprechend an die 
Kommunen verteilt. Die Spitzenverbände betonten hierbei nochmals, dass für die 
Kommunen, neben der Unterbringung, im Wesentlichen die Integration der Flüchtlinge in die 
Gesellschaft eine starke Belastung darstellt. Ehrenamtlich wäre dies vor Allem in den 
Bereichen der Bildung oder der Arbeitsmarktintegration in diesem Umfang nicht zu leisten. 

 
2) Die TAKE Off - Ausbildungsmesse im Eventum am 12. und 13. November, an der 70 

Unternehmen teilgenommen haben, war auch in diesem Jahr ein voller Erfolg. In diesem 
Zusammenhang lobt Bürgermeister Rodenkirch nochmals die multifunktionale Einsetzbarkeit 
des Eventums. Auch die Stadtverwaltung Wittlich war wieder mit einem Stand an der Messe 
vertreten. Die Ausbildungsmesse soll nun jedes Jahr stattfinden. 
 

3) Bürgermeister Rodenkirch informiert über den anstehenden Georg-Meistermann-Preis am 
23. November 2023. Es seien bereits 900 Anmeldungen eingegangen. 
 

4) Am 9. November 2023 fand die Mahnwache auf dem Wittlicher Marktplatz statt, bei der der 
Opfer der Reichspogromnacht gedacht wurde. Bürgermeister Rodenkirch verlas hierbei die 
Resolution „Gemeinsam gegen Antisemitismus – Wittlich zeigt Solidarität mit den Jüdinnen 
und Juden“, welche in der heutigen Stadtratssitzung noch beschlossen werden soll. 
 

5) Bürgermeister Rodenkirch informiert über den Volkstrauertag am 19. November 2023 und 
weist auf die Wichtigkeit solcher Tage hin. 
 

6) Bürgermeister Rodenkirch informiert über die Hauptversammlung des Landkreistages mit 
der Ministerpräsidentin im Eventum. Diese habe sich in ihren Grußworten sehr positiv über 
Wittlich und das Eventum geäußert. 
 

7) Die Wittlicher Weihnachtstage werden am 24. November 2023 eröffnet. Die Einladungen 
wurden an die Ratsmitglieder und die Beigeordneten verteilt. 
 

8) Chrysanthi Ntafopoulou ist neue Vorsitzende des Stadtmarketingvereins. Frau Ntafopoulou 
ist Betreiberin des Café Pavillon. Vertreter ist Guido Birk. 
 

9) Das Kunstwerk für das WILàvie, steht nun im Innenhof. Ein Foto des Kunstwerks wurde den 
Ratsmitgliedern gezeigt. Bürgermeister Rodenkirch teilt in diesem Zusammenhang noch mit, 
dass der Kinderschutzbund und das Mehrgenerationenhaus die Räumlichkeiten im WILàvie 
bezogen haben und die ersten Veranstaltungen bereits stattfanden. 
 

10) Bürgermeister Rodenkirch stellt die Logomarke des Vitelliusbades vor, welche im letzten 
Bau- und Verkehrsausschuss beschlossen wurde. 
 

11) Ab Montag dem 20. November 2023 wird auf der Fläche des zukünftigen 
Energiespeicherkraftwerks eine Kampfmittelsondierung durchgeführt. In diesem 
Zusammenhang wurde zur Thematik der Gewerbesteuer darüber informiert, dass nach 
derzeitigem Stand Batteriespeicherkraftwerke nur ähnlich gestellt werden wie 
Windkraftanlagen und Solaranlagen, wenn sie ausschließlich von Windenergien und 
regenerativen Energien gespeist werden. Das zukünftige Batteriespeicherkraftwerk in 
Wittlich nimmt jedoch auch andere Ströme auf und fällt somit nicht hierunter. Bürgermeister 
Rodenkirch hat zu der Thematik am 17. November 2023 nochmals eine Videokonferenz 
unter anderem mit der Bundestagsabgeordneten Lena Werner und Georg Gallmetzer, 
Vertreter der Firma ECO STOR. 
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12) Die Umgestaltung des Stadtparks macht Fortschritte. Es wird auch darauf hingewiesen, dass 
dort nur Bäume gefällt werden, die auch abgängig oder krank sind. Diese werden 
entsprechend wieder ersetzt. 
 

13) Bürgermeister Rodenkirch informiert über den Wettbewerb von Architekturstudenten der 
Universität Trier. Die Architektengruppen planten Entwürfe um dem Wasserwerk eine 
Mehrwertfunktion zu bieten. Derzeit wird geprüft, ob Fördermittel generiert werden können. 
Die Entwürfe werden im Saal Rommelsbach ausgestellt. 

14) Bürgermeister Rodenkirch gibt einen Sachstand zu § 13b BauGB. Die Stadt Wittlich ist 
hiervon nicht betroffen, da die Jahresfrist bereits verstrichen ist. 
 

15) Bürgermeister Rodenkirch informiert, dass die KIPKI Mittel genehmigt und zugesagt wurden. 
Das Programm Balkonkraftwerke soll daher auch zum 1. Januar 2024 starten. 
Klimaschutzmanager Praeder bereitet momentan hierfür alles vor. Auch die LED Umrüstung 
wird in Zukunft umgesetzt. 
 

16) Bürgermeister Rodenkirch informiert über die Besichtigung des Bauprojektes in der 
Kirchstraße mit Mitgliedern des Bau- und Verkehrsausschusses. Das Bauprojekt soll 
nächstes Jahr fertiggestellt werden. 

 
 

TOP 2.a Mitteilungen 
Bekanntgabe von Beschlüssen städtischer Gremien 

 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 3 Resolution 
"Gemeinsam gegen Antisemitismus - Wittlich zeigt Solidarität mit den 
Jüdinnen und Juden" 

 
Bürgermeister Rodenkirch verliest die Resolution. 
 

Beschluss: 

Der Stadtrat verabschiedet die nachfolgend angefügte Resolution. 

 
Abstimmungsergebnis:  

einstimmig: X 
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TOP 4 Bauleitplanung 
Bebauungsplan W-23-01 "Zentrale Sportanlage, 1. Änderung" 
 
- Beratung der Stellungnahmen und Anregungen aus der Beteiligung 
der Öffentlichkeit gemäß § 13a Abs. 3 Nr. 2 BauGB sowie aus der 
gleichzeitigen Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB und 
der öffentlichen Auslegung gem. § 3 Abs. 2 BauGB 
- Satzungsbeschluss 

 
Anke Esseln, B.K.S. Ingenieurgesellschaft für Stadtplanung mbH fasst die Stellungnahmen 
zusammen. 
 

Beschluss: 

Vor Beginn der Beratung wird die Anhörung der beauftragten Planer und Sachverständigen gemäß 
§ 35 Abs. 2 GemO beschlossen.  
 
Der Stadtrat beschließt nach Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen und Anregungen aus 
der Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 13a Abs. 3 Nr. 2 BauGB sowie aus der gleichzeitigen 
Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB und der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 Abs. 
2 BauGB den  Bebauungsplan W-23-01 "Zentrale Sportanlage, 1. Änderung" gemäß § 10 BauGB 
als Satzung 
 
Die örtlichen Bauvorschriften über die Gestaltung baulicher Anlagen sind gemäß § 9 Abs. 4 BauGB 
i.V.m. § 88 Landesbauordnung in den Bebauungsplan als Festsetzungen aufgenommen worden und 
werden ebenfalls als Satzung beschlossen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 5 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2024 
Organisationsbudget Stadtwald 

 
Der städtische Revierleiter Sprünker stellt mittels Power-Point Präsentation die aktuellen 
Entwicklungen des Stadtwaldes dar. Dabei werden die Auswirkungen des Klimawandels auf den 
Wald dargestellt sowie die damit steigenden Anforderungen. Zudem werden die zu erwartenden 
Erträge und Aufwendungen sowie die Forstbetriebshalle des Waldhauses Wittlich präsentiert. Der 
Leiter des Forstamtes Wittlich Maximilian Hauck gibt ebenfalls einen Überblick über die gestiegenen 
Anforderungen und die Problematiken durch den Klimawandel. Er lobt zudem die gute Arbeit des 
Forstbetriebes Wittlich. 
 

Beschluss: 

Dem Planentwurf wird zugestimmt.  
Der städtische Revierleiter (Budgetverantwortlicher) wird mit dem Einsatz von Unternehmen, der 
Vereinbarung von Arbeitsbedingungen und der Beschaffung der notwendigen Materialien sowie 
der Verwertung von Walderzeugnissen beauftragt.  
Die forstfachliche Aufsicht gem. Landeswaldgesetz (LWG) hat das Land Rheinland-Pfalz, vertreten 
durch das Forstamt Wittlich. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 6 Bestellung eines Abschlussprüfers für die Prüfung der 
Jahresabschlüsse der Stadtwerke Wittlich zum 31.12.2023 und 
31.12.2024 

 

Beschluss: 

Die Mittelrheinische Treuhand GmbH, Wirtschaftsprüfungsgesellschaft, Koblenz wird als 
Abschlussprüfer für die Prüfung der Jahresabschlüsse der Stadtwerke Wittlich zum 31.12.2023 und 
31.12.2024 bestellt.    

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 7 Schulentwicklungsplan 2023 für die städtischen Grundschulen der 
Stadt Wittlich 

 

Beschluss: 

Dem in der Anlage beigefügten Entwurf des Schulentwicklungsplanes 2023 für die städtischen 
Grundschulen der Stadt Wittlich wird zugestimmt. 

 
Der Schulbezirk Wengerohr wird um die Straße „Im Hofpesch“ ergänzt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 8 Verschiedenes 
 

Bürgermeister Rodenkirch lässt den Kurzbeitrag vom SWR zum Thema „Kampf dem Leerstand in den 
Innenstädten“ zeigen, in dem die Projekte der Stadt Wittlich als positives Beispiel angeführt werden. Als 
Ergänzung lobt Bürgermeister Rodenkirch zum Beitrag nochmals die Projekte, die in der Stadt bereits 
angestoßen wurden. Man verfolge hier die richtige Strategie. In diesem Zusammenhang wird auch über 
den Stand der Radgarage informiert. Diese sei fast fertiggestellt und soll im Frühjahr offiziell eröffnet 
werden. 

 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Jan Schmitz 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: 
Haushaltsplan 2024 Organisationsbudget Stadtwald  


	Protokoll (öffentlich)

